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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 12.05.2020 
 

Niederschrift 
 
über die Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses am Dienstag, den 10.03.2020, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen für Herrn Maus CDU 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Petra Secker  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff bis TOP 2.2 CDU 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt für Herrn Schulze Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Integrationsrat 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk für Frau Steinau-Freiboth SPD 
Herr Rainer Greven  SPD 
Herr Aaron Möller  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Frau Catarina Dos Santos Firnhaber  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Frau Dagmar Göbbels  FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Frau Gabriele Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger UWG-Fraktion 
Frau Inge Wiese  UWG 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Deutscher Kinderschutzbund Ortsverband 

Eschweiler e.V. 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
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Frau Petra Kogel  SkF e.V. 
Frau Andrea Pfeiffer  Kinderferien- und Freizeitwerk Eschweiler-

Röhe e.V. 
Herr Leonhard Rath  Arbeiterwohlfahrt e.V. 
Herr Heinz-Peter Wiesen  Stadtjugendring 

Beratende Mitglieder der Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan Kaever  Verwaltung 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Sabine Allelein  Sprecherin d. Schulleiterkonferenzen 
Frau Doris Bastian  Jobcenter StädteRegion Aachen 
Frau Andrea Gallwé für Frau Seifert Vertreterin der Willi-Fährmann-Schule 
Frau Anita Permantier  Vertreterin der Kindertageseinrichtungen 
Frau Andrea Rahmen  Jugendamtselternbeirat 
Herr Ratsmitglied André Schulze für Herrn Dittrich Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Frau Michaela Silbernagel  Vertreterin der Realschule 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies für Frau Spies, ab TOP 9 UWG 
Herr Pfarrer Wolfgang Theiler  Evangelische Kirche 
Frau Dorothea Weßels  FDP 

Von der Verwaltung 
Frau Sylvia Brejza II Sozialplanung  
Frau Melanie Cremers 51/40 Verwaltung 
Frau Stephanie Hansen 40 Verwaltung 
Herr Florian Karnebogen II Sozialplanung  
Herr Michael Mathar 512 Verwaltung 
Frau Michaela Nießen 510 Verwaltung 
Herr Stefan Pietsch 511 Verwaltung 
Herr Olaf Tümmeler 510 Verwaltung 
Herr Uwe Weiland 14 Verwaltung 
Herr Marco Zimmermann 40 Verwaltung 

Gäste 
Herr Guido Dohmen  Vertreter der Kindertageseinrichtungen 
Frau Cara Graafen  Jugendamtselternbeirat 
Herr Erol Karabinar  Jugendamtselternbeirat 

Schriftführer/in 
Frau Nicole Schiffer 510 Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Wilfried Maus  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Frau Astrid Steinau-Freiboth  SPD 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Manfred Wienands  Karnevals-Komitee der Stadt Eschweiler e.V. 

Sachkundige Einwohner 
Herr Pfarrer Thomas Richter  Evangelische Kirche 
Herr Pfarrer Hannokarl Weishaupt  Katholische Kirche 

Beratende Mitglieder der Verwaltung 
Herr Jürgen Termath  Verwaltung 
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Weitere beratende Mitglieder 
Herr Andreas Dittrich  DIE LINKE 
Herr Wolfgang Gerhards  Katholische Kirche 
Herr Winfried Grunewald  Städtisches Gymnasium Eschweiler 
Herr Axel Köhnke  Bundesagentur für Arbeit 
Herr Dr. Josef Michels  Gesundheitsamt StädteRegion Aachen 
Herr Markus Neuefeind  Vertreter der Grundschulen 
Frau Petra Schönwald  Vertreterin der Waldschule - Städtische Ge-

samtschule Eschweiler 
Frau Birgit Schultes-Zartmann  Vertreterin der Hauptschulen 
Frau Sabine Seifert  Vertreterin der Willi-Fährmann-Schule 
Frau Erika Spies  UWG 
Frau Vera Vanderheiden  Polizeipräsidium Aachen - KK K/PO 
Frau Gertrud Wollschläger-Dulle  Vormundschaftsgericht/Jugendrichterin 
 
 
Die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses Frau RM Medic eröffnete die gemeinsame Sitzung des Schul- und des Ju-
gendhilfeausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Ver-
waltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Vorsitzende des Jugendhilfeausschusses Frau RM Medic stellte fest, dass die Einladung zur gemeinsamen Sitzung 
des Schul- und des Jugendhilfeausschusses  sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen seien und die 
Beschlussfähigkeit des Schul- und des Jugendhilfeausschusses gegeben sei. Weiterhin wies sie auf die bekannten und zu 
beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung hin. 
 
Anschließend wurden Frau Cara Graafen als weiteres stellvertretendes beratendes Mitglied des Jugendhilfeausschusses 
und Frau Andrea Gallwé als weiteres stellvertretendes beratendes Mitglied des Schulausschusses gemäß § 67 Absatz 3 
i.V.m. § 58 Absatz 2 GO NRW eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung 
ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 

Öffentlicher Teil 

 Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses 
 
 1   Änderung der "Benutzungs- und Gebührensatzung für die Einrichtungen zum 

offenen Ganztagsbetrieb an Grund- und Förderschulen in der Stadt Eschweiler" 
062/20 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   Vorstellung Sozialplanung  

 2.2   Projektantrag im Rahmen des Kinder- und Jugendförderplanes des Landes NRW 
für das Haushaltsjahr 2020 zu Pos. 2.1 "Einmischende Jugendpolitik-/Beteiligung-
/Mitbestimmung 

033/20 

 2.3   Projektantrag im Rahmen des Kinder- und Jugendförderplanes des Landes NRW 
für das Haushaltsjahr 2020 zu Pos. 2.2 "Demokratische-, politische-  und Wertebil-
dung" 

034/20 

 2.4   Preisverleihung - Jugend Plus 2019 015/20 

 2.5   Auswertung KidS Projekt 2019 048/20 

 3   Anfragen und Mitteilungen  
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Nicht öffentlicher Teil 

 4   Offener Ganztag an der Gemeinschaftsgrundschule (GGS) Eschweiler-Weisweiler;hier: Frei-
händige Vergabe der OGS-Trägerschaft an den Verein "Betreute Schulen Aachen-Land e.V." 

053/20 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

Öffentlicher Teil 

 Anschließende Sitzung des Jugendhilfeausschusses 
 
 6   Verteilung geplanter Landeszuschüsse für plusKita-Einrichtungen und zusätzli-

chen Sprachförderbedarf ab dem Kindergartenjahr 2020/21 
031/20 

 7   Jugendhilfeplan, Bereich: Tageseinrichtungen für Kinder; hier: Fortschreibung für 
das Kindergartenjahr 2020 - 2021 

004/20 

 8   Änderung der "Elternbeitragssatzung der Stadt Eschweiler für Kinder in Kinderta-
geseinrichtungen und in Kindertagespflege" 

061/20 

 9   Beschlussfassung zur Geschäftsordnung der Arbeitsgemeinschaft "Kindertagesbe-
treuung" gemäß § 78 SGB VIII 

005/20 

 10   Richtlinien der Stadt Eschweiler zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit 016/20 

 11   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 12   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

  
 Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses  
 
  
1 Änderung der "Benutzungs- und Gebührensatzung für die Einrichtun-

gen zum offenen Ganztagsbetrieb an Grund- und Förderschulen in der 
Stadt Eschweiler" 

062/20 

  
   Nacheinander stimmten die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses der als Anlage 1 beigefüg-

ten „Benutzungs- und Gebührensatzung für die Einrichtungen zum Offenen Ganztagsbetrieb an Grundschulen 
in der Stadt Eschweiler ab 01.08.2020“ bei 3 Enthaltungen mehrheitlich zu. 

 
  
2 Kenntnisgaben  
 
  
2.1 Vorstellung Sozialplanung  
  
 Die Sozialplaner der Stadt Eschweiler, Frau Sylvia Brejza und Herr Florian Karnebogen, stellten ihre Arbeit mit 

Hilfe einer PowerPointPräsentation vor. Anschließend beantworteten sie Fragen der Ausschussmitglieder. Die 
vorgestellte Präsentation ist der Niederschrift beigefügt.  

 
 
 
  



Gemeinsame Sitzung des Schul- und Jugendhilfeausschusses am 10.03.2020 Seite 5 von 6 
 

2.2 Projektantrag im Rahmen des Kinder- und Jugendförderplanes des 
Landes NRW für das Haushaltsjahr 2020 zu Pos. 2.1 "Einmischende 
Jugendpolitik-/Beteiligung-/Mitbestimmung 

033/20 

  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen  aus der Verwaltungs-

vorlage Nummer 033/20 zur Kenntnis.  
 
  
2.3 Projektantrag im Rahmen des Kinder- und Jugendförderplanes des 

Landes NRW für das Haushaltsjahr 2020 zu Pos. 2.2 "Demokratische-, 
politische-  und Wertebildung" 

034/20 

  
  

Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der Verwaltungsvor-
lage Nummer 034/20 zur Kenntnis. 

 
  
2.4 Preisverleihung - Jugend Plus 2019 015/20 
  
 Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever teilte mit, dass der Sponsor im Jahr 2020 das Preisgeld von 

1.000,00 Euro auf 1.500,00 Euro erhöhen werde. Er forderte beide Fachausschüsse dazu auf, Vorschläge zur 
Preisvergabe zu machen, da die nur geringe Anzahl von Vorschlägen in 2019 keinesfalls das Bild der engagier-
ten Jugendlichen in Eschweiler widerspiegele. 
 
Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der Verwaltungsvor-
lage Nummer 015/20 zur Kenntnis.   

 
  
2.5 Auswertung KidS Projekt 2019 048/20 
  
 Die Mitglieder des Schul- und des Jugendhilfeausschusses nahmen die Ausführungen aus der Verwaltungsvor-

lagen Nummer 048/20 zur Kenntnis.  
 
  
3 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Herr Pietsch informierte den Ausschuss über die mögliche Einrichtung einer sogenannten systemischen Inklu-

sionsassistenz (KOBSI) an der GGS Weisweiler. Hier würden derzeit mit der Schulleitung Vorgespräche ge-
führt; die Finanzierung der Kosten würde jeweils zur Hälfe durch die StädteRegion und zur Hälfte durch die 
Stadt Eschweiler erfolgen. Beim Jugendamt Eschweiler ständen dazu Mittel aus der sogenannten Inklusions-
pauschale zur Verfügung. In den jeweiligen nächsten Ausschüssen würde zudem noch einmal konkreter über 
den Sachstand informiert. 
 
Der öffentliche Teil der gemeinsamen Sitzung des Schul- und des Jugendhilfeausschusses endete 
um 18.20 Uhr.  

 

Öffentlicher Teil 

 
 Anschließende Sitzung des Jugendhilfeausschusses  
 
6 Verteilung geplanter Landeszuschüsse für plusKita-Einrichtungen und 

zusätzlichen Sprachförderbedarf ab dem Kindergartenjahr 2020/21 
031/20 

  
 Der Jugendhilfeausschuss beschloss einstimmig, die im Sachverhalt aufgelisteten Kindertageseinrichtungen im 

Teilfachplan der Tageseinrichtungen für Kinder als plusKita-Einrichtungen fortzuführen, bzw. zwei neue plus-
Kitas hinzu zu nehmen, und die insgesamt zur Verfügung stehenden Fördermittel in Höhe von 365.000,-€ für 
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plusKitas und andere Einrichtungen mit zusätzlichem Sprachförderbedarf gemäß § 45 KiBiz, wie in der Anlage 
zur Verwaltungsvorlage Nummer 031/20 aufgezeigt, zu verteilen. 

 
  
7 Jugendhilfeplan, Bereich: Tageseinrichtungen für Kinder; hier: Fort-

schreibung für das Kindergartenjahr 2020 - 2021 
004/20 

  
 Der in der Verwaltungsvorlage Nummer 004/20 dargestellte Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

 
Anschließend stimmten die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses der Fortschreibung des Jugendhilfeplanes, 
Teilfachplan „Tageseinrichtungen für Kinder“, für das Kindergartenjahr 2020 – 2021 einstimmig zu. 

 
  
8 Änderung der "Elternbeitragssatzung der Stadt Eschweiler für Kinder 

in Kindertageseinrichtungen und in Kindertagespflege" 
061/20 

  
 Nach kurzer Diskussion stimmten die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses der  als Anlage zur Verwaltungs-

vorlage Nummer 061/20 beigefügte „Elternbeitragssatzung der Stadt Eschweiler für Kinder in Kindertagesein-
richtungen und in Kindertagespflege“ (EBS) mehrheitlich bei 3-Nein-Stimmen und 1 Enthaltung zu. 

 
  
9 Beschlussfassung zur Geschäftsordnung der Arbeitsgemeinschaft 

"Kindertagesbetreuung" gemäß § 78 SGB VIII 
005/20 

  
 Die Mitglieder des Jugendhilfeausschusses beschlossen einstimmig die als Anlage zur Verwaltungsvorlage 

Nummer 005/20  beigefügte Geschäftsordnung der Arbeitsgemeinschaft „Kindertagesbetreuung“ gemäß § 78 
SGB VIII. 

 
  
10 Richtlinien der Stadt Eschweiler zur Förderung der Kinder- und Ju-

gendarbeit 
016/20 

  
 Der Jugendhilfeausschuss empfahl dem Rat der Stadt Eschweiler einstimmig die als Anlage 2 zur Verwaltungs-

vorlage Nummer 016/20 beigefügten „Richtlinien der Stadt Eschweiler zur Förderung der Kinder- und Jugend-
arbeit“ rückwirkend zum 01.01.2020 mit nachfolgender Änderung der Ziffer 1.2, Absatz 5 zu beschließen: 
 
„Nehmen 2 oder mehr Kinder einer Familie teil, so erhält der Träger für jeden dieser Teilnehmer den doppelten 
Zuschuss. Mit dieser Förderung sollen Familien mit mehreren Kindern gezielt entlastet werden. Als Kinder einer 
Familie gelten neben den leiblichen Kindern, auch 
 

 Pflegekinder, 

 Stiefgeschwister, 

 Halbgeschwister, 

 Adoptionsgeschwister. 
 

Der Teilnehmerbeitrag ist durch den Antragssteller mindestens in Höhe des erhöhten Zuschusses für die Kinder 
einer Familie beitragsmindernd zu erheben.“ 

 
  

11 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever teilte den Ausschussmitgliedern mit, dass in der Steinstraße 

seit Mitte Februar 2020 Mitarbeiter/innen der Adoptionsvermittlungsstelle der StädteRegion Aachen in Eschwei-
ler tätig seien.   

 
Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen im nichtöffentlichen Teil vor. Daher beendete die Vorsitzende des Jugendhil-
feausschusses die Sitzung um 19.07 Uhr. 
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